港澳研究會重溫鄧小平重要講話 認識特區憲制共同維護法治

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)全國港澳研究 會昨日在深圳舉辦「重溫鄧小平同志關於香港問題的重要 講話,維護以憲法和基本法為基礎的特別行政區憲制秩 序」專題座談會。全國港澳研究會會長徐澤指出,近期在 香港發生的暴力活動,損害了香港根本利益、危害了國家 根本利益。解決問題之道,必須在國家憲法和基本法共同 構成憲制基礎的特別行政區憲制秩序上深化認識,凝聚共 識,形成全社會維護法治,守護家園的堅強力量,「這是 一場是要守護『一國兩制』,還是要毀掉『一國兩制』的 決戰!

Ĺ港、澳門和內地40多位專家 學者出席了昨日的專題座談 會並先後發言表示,重溫鄧小平 同志重要講話,有利於正本清 源,準確分析香港當前局面的根 源,找到解決問題的辦法。

一場護港毀港的決戰

徐澤表示,近期在香港發生了 損害香港根本利益、危害國家根 本利益的暴力活動,且長時間持 續,如果任其蔓延發展,香港就 有沉淪的危險,「可以毫不誇張 地說,這是一場是要守護『一國 兩制』,還是要毀掉『一國兩 制』的決戰!」

他認為,當此之際,大家有必 要重溫鄧小平關於「一國兩制」 的一系列重要講話,從中汲取辨 和開拓前行的動力。習近平主席 要論述,是對鄧小平「一國兩 制」構想的繼承和發展。

題,也包括自回歸以來發生的一 家憲法和香港基本法為基礎的特 別行政區憲制秩序上深化認識,

中央與港澳共同責任

他續說,維護和鞏固特別行政 區憲制秩序,是中央和港澳社會 的共同責任。確保「一國兩制」



行穩致遠,必須維護和鞏固特別 行政區憲制秩序,這是維護香港 法治的核心要義,是中央和港澳 社會的共同責任。

徐澤表示,在香港出現的亂象 中發生「顏色革命」時所採取的 種種手段,已非一般的遊行示威 活動,而是有各種反對勢力在其 中蠱惑誘導,組織策劃和指揮 的,衝擊「一國兩制」底線的違 法犯罪活動,決不能姑息,必須

發展才是救港金鑰匙

國兩制 | 框架下建設粵港澳大灣 凝聚共識,形成全社會維護法 區,旨在發揮港澳的獨特優勢, 外開放中的支撐引領作用。是香 港不可或缺的發展機遇。香港各 界要凝神聚氣,和衷共濟,在當 今百年未有之大變局中,排除干 擾,再創輝煌。



■全國港澳研究會在深圳舉辦「重溫鄧小平同志關於香港問題的重要講話,維護以憲法和基本法為基礎的特別行政區憲制秩序」專題座談會 香港文匯報記者李望賢 攝

王振民:為港止血須止暴制亂

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)清 華大學國家治理研究院院長、清華大學港澳研 究中心主任王振民在座談會上表示,暴力不僅 會毀掉個人的前程,更將摧毀香港的憲制秩序 格按憲法和基本法以及香港現行法律辦事,就 一定能夠找到解決問題的良策。

王振民表示,重溫鄧小平先生關於「一國兩 制」的論述以及習近平主席有關「一國兩制」 國兩制」是有條件的,即必須滿足「一國」的 基本要求,如果「一國」得不到應有的尊重和 維護,甚至「一國」都被肆意威脅、侮辱和攻 擊,怎麼可能還有「兩制」?皮之不存,毛將

尊重'一國」方有'兩制」

他指出,維護「一國」包含維護香港的穩定 安寧,既不能破壞香港,也不能利用香港破壞 國家。中央對實行「一國兩制」設定的前提條 件一直非常明確、一以貫之,那就是「一 的根基正在被動搖,「一國兩制」的根基和底 計。



香港文匯報記者李望賢 攝

, 只要尊重、維護好「一國」, 「兩制」 就有無限發展空間。沒有「一國」,就沒有

王振民直言,香港「一國兩制」現在遭遇到 回歸20多年來最大的挑戰,對「一國兩制」底 線衝擊最集中表現在對「一國兩制」法治體系 所未有的衝擊。暴力不僅毀掉年輕人的前程, 更摧毀香港的憲制秩序和良好的法治,摧毀香 港的「一國兩制」。

他續説,當前香港形勢極為嚴峻,繁榮穩定

線正在被瘋狂破壞,道德和法治的底線不斷被 突破,香港在內地以至國際上的形象遭受重 創,香港法治和「一國兩制」命懸一線,危在 旦夕,前途堪憂。倘街頭暴力不斷升級、持久 化,沒有人再把違法犯罪當回事,一直引以為 傲的法治蕩然無存,香港勢必日漸衰落。

失「一國兩制」港遭滅頂

王振民表示,如果「一國兩制」不復存在, 如果香港被毀了,國家自然損失慘重,但終究 可以承受,無非中央直接接管香港,在香港實 行內地法律和社會主義制度,但對香港所有市 民、對所有持份者,這是滅頂之災,是百分之 百、毀滅性的損失,是不可承受之重。

被問及如何盡快平息目前的亂局,他指出, 所有的「錦囊妙計」都寫在國家憲法和香港基 本法、寫在香港法律裡面。只要回歸法治,回 港法律辦事,就一定能夠找到解決問題的良 策。前提是立即停止暴力,恢復秩序,恢復法 治,讓香港不再流血,讓法治不再流血,讓社 會重回正軌。這既是當務之急,也是長久之

劉兆佳:特區自行處理是「最好結局」



香港文匯報訊(記者 李望賢、胡永愛 深圳報道)全國港澳研究會副會長、香 港中文大學社會學系榮休講座教授劉兆 佳認為,香港當前這場特大政治動亂, 源於香港內部和外部反華勢力聯手在香 港社會引發政治恐慌。他認為,「最好 的結局」是香港特區政府能夠自行妥善 平息亂局,從而證明香港人有足夠智慧 和能力治理香港和維護國家的主權、安 全和發展利益。

反華勢力引發港亂局

劉兆佳昨日在座談會上指出,習近平主 席2017年中在香港的系列講話中,已明確 劃出香港不可逾越的3條紅線。在此次香 香港文匯報記者李望賢 攝 港的動亂中,香港內外的反華勢力聯手在 制定香港基本法時已作出了相應的安排。

香港社會引發的政治恐慌,恰恰就是對這 3條紅線的蓄意觸碰。

他續說,事件涉及到「一國兩制」基本 原則和國家核心利益的問題,中央、特區 政府和愛國力量一方與香港內外反華勢力 一方缺乏妥協的空間,因此這場政治動亂 不但戰況激烈,為時較長,亦只能以一方 被迫收手或承認失敗而結束。

中央平亂屬履行責任

劉兆佳指出,是次動亂印證了鄧小平先 生對回歸後香港可能出現動亂的判斷的正 確性,也加強了廣大香港人對香港未來政 局的危機感。事實上,為了應對那些可能 出現的動亂,中央在設計香港特區制度和

他認為,中央一旦在迫不得已的時候 出手平定香港的動亂,不但不表示「一 國兩制 | 在香港的結束,反而是中央履 行中央對國家和對香港的責任,讓「一 國兩制」能夠排除香港內外反華勢力的 干擾或破壞而行穩致遠。當然,最好的 結局還是香港特別行政區能夠自行妥善 平息亂局,從而證明香港人有足夠智慧 和能力治理香港和維護國家的主權、安 全和發展利益。

劉兆佳強調,要有效妥善應對香港當前 的亂局,逐步恢復香港的政治穩定和重建 有利於經濟發展和民生改善的環境,並把 「一國兩制」在香港的實踐納入正軌,當 前急務肯定是止暴制亂,盡快遏止暴力和 結束香港的亂局。

譚惠珠:特區無法解決 中央出手有權有責

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報 道)全國人大常委會香港基本法委員會 副主任、全國港澳研究會副會長譚惠珠 在座談會上指出,香港享有高度自治 權,但當香港發生了自己解決不了、或 屬於中央管理的事務,中央都可以出手 解決,也必須出手解決。這是中央的權 力,也是中央的責任。

譚惠珠指出,「一國兩制」是國家對 香港和澳門實行惠港、利澳的國家政策 過了一些聯邦制國家的州的權力,這些 治和獨立的財經制度,為香港發展經濟 力能夠由亂變治,就應該干預。

創造了有利條件,使香港成為國家貿易 中心、物流中心、金融中國心。這都是 「一國兩制」代表的制度紅利。

駐軍非「稻草人」

不過,「一國兩制」、高度自治並非 中央什麼都不管。香港發生了自己解決 不了的事情,或者屬於中央管理的事 務,中央都可以出手解決,也必須出手 解決。這是中央的權力,也是中央的責 的大傾斜。香港享有的高度自治權,是任。譚惠珠指出,香港倘發生動盪,中 全國任何一個地方都不具有的,甚至超一央當然可以干預,發生動盪就是偏離 「一國兩制」,干預就是要撥亂反正, 範圍極為廣泛的高度自治權,尤其是法 讓「一國兩制」回歸正軌。中央行使權

她強調,解放軍駐港部隊除了體現對 香港恢復行使主權外,還有另一個作 用,就是「防止動亂」。 駐軍不是擺在 軍營裡的「稻草人」,是全面準確貫徹 「一國兩制」原則的重要組成部分。當 然, 並非一有苗頭出現, 就要出動駐 軍。這兩個多月的不少衝擊、暴力行 為,已經不斷刷新香港暴力抗爭的底 線,駐軍仍然還未動。

譚惠珠直言,香港警察的工作是依法 維護社會秩序和治安,香港市民應該明 白,警察維持不了香港治安,對香港沒 有好處,大家應該採取合作態度,減少 損傷和對立,讓香港早日回復公共秩序 與安寧。



■譚惠珠 香港文匯報 李望賢 攝

對於香港未來的發展,她認為,香港 需要變成一個更好的資本主義社會,必 然是兼顧各階層利益的大前提下,檢視 堅尼指數,貧富懸殊之大,破解社會深 層次矛盾,讓不同階層的人都享受到經 濟發展的利益。為此,香港未來需要在 快速平息暴亂、穩定局面的基礎上,各 界開動腦筋,找到適合香港發展的路 向。

或

要

■駱偉建 香港文匯報 記者 李望腎 攝

香港文匯報訊(記者 李望賢、胡永 愛 深圳報道)澳門大學法學院教授駱 偉建在座談會上表示,對危害「一國兩 制」的行為,國家、特區和居民有共同 責任止暴制亂,而香港居民的團結是防 止和解決動亂的一個重要的條件,愛國 愛港力量要團結起來,旗幟鮮明地反對 和制止動亂。

駱偉建表示,特別行政區制度是「一 國兩制」的制度化體現。打着所謂的 「光復香港,時代革命」幌子的動亂, 污辱國旗國徽,衝擊中央駐港機構,試 圖謀求「香港獨立」,本質上就是破壞 國家的統一, 顛覆中央政府的管治, 必 須加以制止。因為動亂挑戰了「一國兩 制」國策的宗旨,即維護國家的主權安 全發展和保持特別行政區的穩定繁榮。

他強調,對於損害和危害「一國兩 制」的動亂必須堅決制止。特區政府必 須依法懲處暴亂活動,特區居民應該支 持特區政府依法止暴制亂的行動。中央 政府不僅堅定地支持特區政府和愛國愛 港居民的止暴制亂的行動,而當一旦出 現暴亂不可控制,必將會依法採取果斷 措施止暴制亂。

駱偉建認為,香港居民的團結是防止 和解決動亂的一個重要的條件。今天參 加止暴制亂,就是為明天的社會穩定,

為子孫後代造福。愛國愛港力量已經行動起來, 進行了多場守護香港、支持特區政府依法處置動 亂的集會,顯示了維護香港社會穩定的力量, 繼續努力一定能夠取得最終的勝利。